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РОЗВИТОК ЗВ'ЯЗНОГО МОВЛЕННЯ ДІТЕЙ  

ПЕРЕДШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ  
УКРАЇНСЬКОЇ НАРОДНОЇ КАЗКИ 

 
Док. пед. наук, проф. А. М. Богуш 

Магістрантка К. С. Чебан 
 
Актуальність дослідження. Зв'язне усне мовлення є 

вищою і найбільшою мірою досконалою формою мовленнєвої 
взаємодії дитини з навколишнім середовищем, забезпечує їй 
шанс цілісного сприйняття, відображення і відтворення втіленої 
в мові інформації. Величезну важливість мови зумовила заціка-
вленість вчених до дослідження її різних аспектів. 

У сучасному суспільстві стає все більш очевидним соці-
альний запит на особистість з розвинутими комунікативними 
вміннями. Не менш важливі такі якості в закладі дошкільної 
освіти. Дитина, що володіє розвиненими комунікативними 
вміннями, завжди оточена товаришами, легко знаходить спіль-
ну мову з однолітками.  

У той час як дитина з нерозвиненими комунікативними 
вміннями в разі потреби спілкування і взаємодії з людьми від-
чуває видимі труднощі, і в першу чергу психологічного харак-
теру, що значним чином впливає на широту простору особисті-
сного розвитку, і в цілому життєдіяльності, а також негативно 
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впливає на емоційний стан дошкільника. 
Мета дослідження – з’ясувати вплив української на-

родної казки на розвиток зв’язного мовлення дітей передшкіль-
ного віку.  

Визначена тема наукового пошуку зумовила необхід-
ність вирішення таких завдань дослідження:  

1. Схарактеризувати теоретичні засади розвитку 
зв’язного мовлення дітей передшкільного віку під впливом 
української народної казки.  

2. Визначити потенційні можливості українських казок у 
розвитку зв’язного мовлення дітей. 

3. Проаналізувати зміст розвитку зв’язного мовлення у 
сучасних варіативних програмах засобами українських казок.  

4. З’ясувати стан розвитку зв’язного мовлення у сучас-
ній практиці ЗДО.  

5. Розробити експериментальну методику та здійснити 
порівняльний аналіз рівнів розвитку зв’язного мовлення дітей 
передшкільного віку.  

Проблема розвитку зв'язного мовлення дітей дошкільно-
го віку досліджувалася багатьма вченими України в різних на-
прямах: теоретичні засади розвитку зв'язного мовлення, його 
сутність і характеристика (А. Богуш, Л. Калмикова, Г. Пірожен-
ко та ін.); компетентнісна характеристика зв'язного мовлення 
дітей різного дошкільного віку (А. Богуш, Н. Гавриш, Л. Калу-
ська, К. Крутій та ін.); методи і прийоми навчання дітей зв'язно-
го мовлення (А. Богуш, О. Білан, Н. Гавриш, В. Захарченко, 
А. Зрожевська, Л. Калуська, С. Ласунова, Н. Луцан, Н. Малі-
новська, Т. Постоян, С. Хаджирадєва та ін.); навчання дітей ро-
зповідання за картинами на художніми текстами і казками 
(В. Баранова, О. Білан, Л. Березовська, А. Богуш, Н. Гавриш, 
О. Соцька, Ю. Руденко та ін.). 

У сучасному мовно – мовленнєвому просторі феномен 
«зв'язне мовлення» вчені розглядають у двох вимірах – як про-
цес продукування зв'язного мовлення , зв'язного висловлювання 
та як продукт мовлення (текст, дискурс). 

Зв'язне мовлення розуміємо як єдине смислове та струк-
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турно ціле, що складається з тематично та логічно пов'язаних 
між собою відрізків і відбиває увесь предметний контент мов-
лення. Це мовлення, яке може бути зрозумілим на основі його 
предметного змісту в певному контексті, це контекстове мов-
лення [Богуш, 2007 : 392]. 

Зв'язне мовлення – це монологічне мовлення, яке розви-
вається у дітей на п'ятому році життя і стає панівним у старшому 
дошкільному віці . За освітніми програмами для ЗДО дітей стар-
шого (передшкільного віку) повинні оволодіти вмінням самос-
тійно складати розповіді різних видів (із власного досвіду, опи-
сові розповіді). Сюжетні розповіді про одну іграшку та за ігро-
вою сюжетною обстановкою, за сюжетними картинками, творчі 
розповіді за темою і планом виховательки чи самостійно, а також 
навчитися переказувати тексти художніх оповідань та казок. На 
кінець старшого дошкільного віку в дітей формується монологі-
чна компетенція: оволодіває контекстовим монологічним мов-
ленням, складає різні розповіді, як-от: описові, сюжетні, творчі 
(розповідь-повідомлення, розповідь-роздум, розповідь-
пояснення, розповідь-етюд); переказує художні тексти, складає 
розповіді як за планом виховательки, так і самостійно; розповідає 
про події із власного досвіду, за змістом художніх творів, казок, 
картин; самостійно розповідає знайомі казки, вміє пояснити хід 
наступної гри, майбутній сюжет малюнка, аплікації. На кінець 
старшого дошкільного віку дитина оволодіває навичками розго-
рнутого, послідовного, логічного зв'язного мовлення; розмірко-
вує про предмети та явища, події, друзів, доходить елементар-
них узагальнень, висновків [Богуш, 2022: 227-228]. 

Одним із засобів розвитку зв'язного мовлення дітей є 
художня література і, зокрема, українські народні казки. Озна-
йомлення дітей та розвиток зв'язного мовлення відбувається в 
художньо-мовленнєвій діяльності.  

Художньо-мовленнєву діяльність дітей розуміємо як 
спеціальний вид діяльності пов'язаний зі сприйманням, розу-
мінням і відтворенням дітьми змісту художніх творів на занят-
тях, У різних видів ігор (театралізованих дійств, вистав, ігор-
драматизацій), у процесі яких діти використовують художнє 
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слово, образні вирази, передають їх зміст [Богуш, 2013]. 
У ході дослідження було використано українські народ-

ні казки такі, як: «Кривенька качечка», «Солом'яний бичок», 
«Коза-дереза», «Колосок», «12 місяців», «Івасик-Телесик», «Ба-
бина і дідова дочка». 

На пошуково-розвідувальному етапі експерименту було 
проведено опитування дітей старших груп ЗДО м. Одеси, Ізмаїла, 
Івано-Франківська, Рівного. В опитуванні взяли участь 120 дітей 
шостого року життя. Дітям було запропоновано такі запитання:  

1. Ти любиш слухати українські народні казки?  
2. Які українські народні казки тобі подобаються?  
3. Хто тобі дома читає (розповідає) казки?  
4. Які ти знаєш українські народні казки, які вам розпо-

відала вихователька ЗДО? Пригадай їх назву.  
5. Розкажи мені казку, яку ти знаєш, чи яка тобі найбі-

льше подобається? 
Як з'ясувалося, всі опитувані діти люблять слухати і ди-

витися українські народні казки. Найбільш улюбленими казка-
ми дітьми виявились «Коза-дереза»(30 % дітей), «Бабина і дідо-
ва дочка» (48%), «Івасик-телесик» (60%), «12 місяців» (62%). 

Щодо запитання «Які ти знаєш українські народні каз-
ки?», то відповіді дітей були такими: «Колобок» (100%), «Рука-
вичка» (100%), «Коза-дереза» (50%). 

Зазначимо, що це здебільшого казки які дітям розпові-
дають з молодшої групи.  

Неочікуваними були відповіді дітей старшого дошкіль-
ного віку про те, що батьки їм уже не читають казки і тим біль-
ше не розповідають (92%). Діти дивляться по смартфону чи те-
левізору. На пропозицію «Розкажи мені казку, яку ти знаєш?» 
82% дітей охоче погодились. 20% із них розповіли казку «Ко-
лобок», 32% «Рукавичка», 15% дітей розповіли казку «Дві кізо-
чки». 15% - намагались розповісти казку «Три ведмедя».  

Зазначимо, що розповіді дітей були не послідовними , з 
пропусками уривків тексту, повторами окремих фраз, займен-
ників «він, вона,  вони» , показами рухів. Ніхто з дітей у своїх 
розповідях не використовував «зачини», «кінцівки», якими, за-
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звичай, починають і завершують казки. До того ж, діти у своїх 
розповідях не використовували пряму мову героїв казок.  

На формувальному етапі експерименту з дітьми експери-
ментальних груп було застосовано різні ефективні методи, при-
йоми і технології роботи зі знайомими дітям казками спрямова-
них на розвиток зв'язного мовлення дітей. З-поміж них: написан-
ня листа казковому герою, розігрування казки за ролями, драма-
тизація, інсценізація, складання казки за серією картин.  

Дітям пропонувалося розповісти знайому казку зі змі-
ною героїв, окремих дій героїв, введення нового героя до змісту 
казки тощо. Діти працювали за ілюстраціями, альбома «Веселі 
казкарики» (А. М. Богуш, Н. В. Гавриш) тощо.  

Порівняльні результати рівнів розвитку зв'язного мов-
лення дітей передшкільного віку засобами української народної 
казки подано в таблиці.  

 
Група Етапи 

навчання 
Рівень розвитку зв’язного мовлення 

Високий Достатній Задовільний Низький 
ЕГ констат. - 20% 50% 30% 

 контр. 10% 50% 40% 0% 
КГ констат. - 10% 60% 30% 

 контр. - 20% 60% 20% 
 
Аналізуючи таблицю, з’ясували, що діти експеримента-

льної групи набули значних успіхів під час формуючого експе-
рименту. Так, високий рівень виявили 10% дітей даної групи, в 
контрольній групі дітей на високому рівні виявлено не було. 

Достатній рівень був характерний для 50% дітей експе-
риментальної групи, що на 30% більше, чим під час контроль-
ного експерименту. В контрольній групі кількість дітей, які ма-
ють достатній рівень, збільшилася на 20%.  

Результати середнього рівня зменшились в експеримен-
тальній групі на 10%, в контрольній ситуація не змінилася.  

На низькому рівні розвитку зв’язного мовлення знахо-
дилися 30% дітей експериментальної групи, під час контроль-
ного етапу такі діти не були виявлені. В контрольній групі кіль-
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кість дітей, які знаходилися на низькому рівні, зменшилася на 
10%. Отже,  методика виявилася результативною. 
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Дошкільне дитинство – період початкового пізнання при-
роди переважають у всіх її проявах. Навколишня природа впливає 
на емоційну та інтелектуальну сфери дитини не лише своєрідніс-
тю та красою явищ. Важливою стороною пізнавального спілку-
вання є мінливість природних об’єктів, закономірна зміна явищ.  
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